

我馬生涯（十六）

荒謬的停戰八條件

徐州失守，南京不免有唇亡齒寒之感，同時東北的共軍於攻下瀋陽、錦州國軍最後兩個據點之後，源源入關，平津形勢丕變，至三十七年十二月中下旬，那時全國上上下下人心惶惶，謠言紛起，南京若干機關開始撤退，社會秩序已形混亂。繼北平的傳作義與共匪醞釀局部和平之後，

南京、滬兩地也傳來和談之聲。事實上，徐蚌會戰失敗，國軍精銳被創，尤其經濟崩潰，人心渙散，士氣衰落，繼續作戰已無多大把握，所以當時不僅第三方面的土人出而奔走和平，即本黨部分政要、元老也主張停戰恢復和談。

三十八年元旦，總統蔣公發表文告，表示不計個人進退，促進國內和平之願望。過了幾天，現任總統府資政的張羣先生與黃紹雄銜命飛來漢口訪晤白長官崇禎，徵詢和談意見。他們在漢口住了一夜，第二天又去長沙訪晤長沙綏靖公署主任程頌雲。此時華中長官公署之下只有在荆宜一帶的宋希濂兵團，在平漢線上豫南一帶的張軒兵團，以及在漢口外圍的張澄兵團；這三個兵團，總共不過十數萬人，原來加上黃維兵團對付劉伯

李代總統視事之後，為表示政府謀和誠意，一面派定部力子、張治中等為和談代表，聽候和談，一面與李濟深、羅隆基等共產黨的同路人連絡斡旋和平；同時為討好對方下令取消全國戒嚴

承、陳賡兩股匪軍尚可應付，今黃維兵團於東援徐蚌途中為匪包圍殲滅，而今後匪軍陳毅及林彪兩股均可傾巢而來，面臨此一危險情勢，實在有提襟見肘之感。因此明知和比戰難也只有贊成一試了。經過一番研究之後，白長官乃電呈中央贊同和議，雙方停戰，以期博取一時的緩和。據說那時南京方面副總統在邵力子、張治中、黃紹雄、甘介侯等包围慾之下也力主和議。

於是，總統蔣公於三十八年元月二十一日宣佈暫行引退，由李副總統代行總統職權。早在總統宣佈引退的前幾天，共匪方面就提出所謂「和談八條件」，行政院也發表了政府願雙方先無條件停戰，再各派代表協商和平辦法的意見。共匪的八條件自然荒謬絕倫與行政院的意見相去太遠，可是主張和談的人士看來，既然對方已開出價錢就總有談判的餘地，初不知這只是共黨的心戰，實際上他自認已勝利在握，根本無和談的需要了。

李代總統視事之後，為表示政府謀和誠意，一面派定部力子、張治中等為和談代表，聽候和談，一面與李濟深、羅隆基等共產黨的同路人連絡斡旋和平；同時為討好對方下令取消全國戒嚴

令，解除報章雜誌禁令，釋放政治犯，及撤銷特種刑事法庭等；最後並逕電毛匪澤東，承認以毛匪所提之八條件作和談基礎，可說已極盡謙恭忍辱的能事。可是共匪竟百般挑剔，幾經磋商，直至四月一日纔開始和談，而所謂和談實際等於強迫無條件接受投降條款而已。經過三次限期，兩次會議，最後於四月十五日，共匪方面以最後修正的八條二十四款要求簽字，並以四月二十日為最後期限。這八條二十四款，可說至為苛刻；後來想起共匪定在四月一日愚人節開始和談，不禁啞然失笑。

李品仙

會再讓步了。我們自己也要考量考量，如不承認，只有再戰；再戰結果，有無把握？」此時在座諸人仍然默不作聲，最後李代總統掃視大家一遍之後說：「茲事體大，容我考慮後再行答覆。」和談事實上就此停止四月十九日正式予以拒絕。

這次和談真是有百害而無一利，既沒有利用這段時間作重新有效的備戰，反而讓共匪利用這段時間作有效的心戰、滲透，瓦解我軍民士氣。

四月二十一日共匪大舉渡江，長江雖稱天塹，但戰線過廣我軍守備兵力不足，且如江陰要塞，守軍將領的無能為敵所乘，至使匪軍毫不費力即從此先渡，隨後荻港亦被敵強渡，長江天險遂即失守。我前二十一集團軍四十八軍之一七四師（師長吳中堅），自一月底以來據守安慶，作為國軍在長江北岸的橋頭堡，經匪數度猛攻始終屹立不動，至此亦只好自動放棄，向長江南岸撤退。

同日，我政府又發表文告，堅決作戰，李代總統並令何應欽上將兼長國防部統一指揮軍事。那時，大部份政府機關早已於二月初即遷往廣州，南京遂於四月二十三日自動撤守。共軍渡過長江之後一面進攻上海，一面沿浙贛路發展進出江西。此時江北共軍除原來的陳毅、劉伯承兩股外，其他原來東北、華北各戰場的共軍，如林彪、彭德懷等的部隊亦傾巢南犯，其總兵力已數倍於我。因此戰局遂呈一面倒之勢，不久武漢、上海、華中長官部在和談期間，本中央備戰求和的決策，在軍事上以張軒兵團在平漢線上至南陽一帶，防止共軍南進，張渝兵團防守武漢外圍確保

武漢三鎮，宋希濂兵團則集中荆宜一帶整補，準備應各方面之作戰，在政治方面遵照中央戡亂動員綱要，參酌地方情形，擬妥戡亂時期施政大綱準備實施，及共匪渡江，佔領京滬並沿浙贛路深入江西，側背頓感威脅，同時傳聞長沙綏靖主任程潛有向共匪靠攏的消息，遂不得不放棄武漢於五月中下旬逐次向湘北、湘中轉進。

中央拒絕共匪迫降條款決心繼續作戰之後，李代總統即任命我為桂林綏靖公署主任，要我回廣西加強作戰準備，與鞏固後方基地各事宜。我於五月一日率領必要人員自漢口乘機赴桂林，因我的老上司唐生智當時住在長沙，他是一個不甘寂寞的人，我想順便探聽他的意向，同時武漢方面已盛傳程潛有舉湖南靠攏的消息，也想藉商議西南防務問題順便觀察他的動靜，遂決定中途在長沙停留一日。抵長沙後當日即分別訪晤程頌雲、主任及唐孟瀟，以及若干昔日的袍澤友人。由各種跡象觀察及得自可靠人士的報告，長沙確在醞釀向共匪靠攏，當地工農各界團體都有共黨份子在內把持，且有欲將我扣留之說。是夜程在省府設宴招待我，飯後我約他密談。我說：「頌公，

你在黨國歷史上是勳業彪炳，極有地位的人，今黨國危亡，從大處看應該領導我們奮鬥救黨救國，從小處看無論如何應該珍重自己的光榮歷史，不能隨便附和年輕一輩人的意見輕舉妄動。這是語已經不見了。孟瀟堅留我吃午飯，我們談了很多，但談到對時局的看法，他便盡量閃避，表示不願過問。最後我告訴他，如果長沙環境有什麼變化，不願再住下去，希望老長官不要見棄，我歡迎大駕經桂林再到廣州參加戡亂工作。後來程

附逆之後，他遂寫了一信由他的夫人偕同顧法師淨緣一同來到桂林，要我派出飛機送赴香港，他本人為何未離開湖南，我想他可能想暫時留在湖南，觀察一下大局情形再行定奪，及後他本人欲走時已無法出境了。

必然要假道湖南退回廣西，所謂歸師勿退，湖南無論如何是擋不住的。如果湖南有變，屆時長沙百數十萬人口的生命財產豈不無辜遭刦，是公愛之適足以害之！我為公謀，還是安定下來從長考慮為好。」

程聽完我的話囁嚅的說：「此地並沒有什麼事情發生，大家都是擁護政府的呀！」

我說：「我到此還不到半天已經得到許多報告，說長沙就要響應共黨，宣佈獨立了；我親眼在街上看到已經張貼了若干措詞不妥的標語。」

他說：「不會如此罷。」

我說：「請頌公派人暗中切實一查便可知曉。」稍停，我繼續說：「湖南是我的第二故鄉，頌公又是我的老長官，我是知無不言，言無不盡。今天赴桂中途在長沙停留一夜，就是遠道傳聞不敢輕信，特地前來拜望老長官了解實情。我明天上午即乘機飛桂，以後請隨時與武漢白健生兄連繫好了。」程頻頻領首。

翌晨，我又往訪唐孟瀟，那時街上原來的標語已經不見了。孟瀟堅留我吃午飯，我們談了很多，但談到對時局的看法，他便盡量閃避，表示不願過問。最後我告訴他，如果長沙環境有什麼變化，不願再住下去，希望老長官不要見棄，我歡迎大駕經桂林再到廣州參加戡亂工作。後來程

我和程潛的一夕話總算是發生了一點效果，

(7) 分區綏靖肅清土共。

原來他是準備與陳明仁於五月中旬上演附逆醜劇的，由我鄭重的告訴了他的利害，因此他才延遲了兩個多月，迨華中部隊撤至寶慶之後，方行公開附逆。

我回至桂林之後，於五月五日成立綏靖主任公署開始工作。本人離開廣西已經十年有餘，廣西的情形大體上是與戰前不相上下，地方行政人員仍多舊日袍澤，其中部分已經升調或因故去職，爲時既久人事變遷，勢所不免，同時八年抗戰兵燹之餘，商業蕭條經濟衰落，亦屬必然之事。省政府主席黃旭初先生，對本省十年艱苦支持始終不懈，實是難能可貴的事。惟目下戡亂戰事頻繁失利，平津失守，京滬淪陷，各地土共紛紛出現，學生工人羣起搗亂，影響人心擾亂秩序，廣西不免亦被牽連，加之金融混亂風潮迭起，大局危機迫在眉睫。我廣西位在西南，已成反攻基地，一切工作急待進行，惟以時間追急無暇兼籌並顧，只有選擇重要事項先行實施者如左：

(1) 廣西原有保安部隊統歸綏靖公署指揮。

(2) 省保安司令部奉中央行政院令撤消，其業務歸綏靖公署辦理。

(3) 增編若干保安團充實戰備，其經費與省府會同籌劃。

(4) 協助省府實施總動員法，動員人力物力配

(5) 協助省府整理內政，安定人心，維持秩序。

(6) 加強地方國民兵團配合國軍作戰。

大陸局勢迅速惡化

在我就任桂林綏署主任後，時李代總統於南京撤守後，途經桂林，猶未前往廣州，省府主席黃旭初先生一日召集了一次臨時座談會。這次座談會後來獲知係徇省議會前議長李任仁之請而召集的，座談會開始，李任仁首先說了很多爲共匪張目的話，並說目前時局已經惡劣萬分無可挽救，和談二十四款不必害怕，這是與共黨合作的最佳機會，接受二十四條款不失爲明智之舉。當時在座的除黃主席而外，尚有軍管區司令呂競存，省府委員陳雄等多人，桂林市長陳恩元及蘇新民等人亦列席。他說完之後，在座諸人均相顧默然不語，僅省府委員陳雄表示贊同。最後黃主席問我的意見如何，我說：「李先生的想法是放棄戡亂與共黨合作，這完全是政治問題，我是軍人，軍人不應參與政治，只有服從政府的決策。與共

黨合作的主張應由中央政府來決定，現李代總統正在桂林，可否請李先生向代總統建議。只要代總統決定了，我們自然秉承中樞命令行事，無須問我。」於是大家便悶不作聲，無言而散。

李任仁是白長官崇禎小學時代的老師。師以生貴，大家以往對他都表示尊敬。他一向在廣西擔任黨務、教育、和文化方面的工作。聽他的這一次言論，就可見廣西此時社會上的思想也有多少紛歧。廣西在抗戰以前是思想最單純，民衆最團結，地方組織最嚴密的省份，李任仁先生竟有此主張，是我意想不到的。

共匪渡江南犯之後，戡亂戰局，急轉直下。五月三日，杭州即告失陷。那時長江下游國軍，係集中兵力固守上海，匪軍亦集中兵力約二十萬，黃旭初先生一日召集了一次臨時座談會。這次座談會後來獲知係徇省議會前議長李任仁之請而召

集的，座談會開始，李任仁首先說了很多爲共匪張目的話，並說目前時局已經惡劣萬分無可挽救，和談二十四款不必害怕，這是與共黨合作的最佳機會，接受二十四條款不失爲明智之舉。當時在座的除黃主席而外，尚有軍管區司令呂競存，省府委員陳雄等多人，桂林市長陳恩元及蘇新民等人亦列席。他說完之後，在座諸人均相顧默然不語，僅省府委員陳雄表示贊同。最後黃主席問我的意見如何，我說：「李先生的想法是放棄戡亂與共黨合作，這完全是政治問題，我是軍人，軍人不應參與政治，只有服從政府的決策。與共

黨合作的主張應由中央政府來決定，現李代總統正在桂林，可否請李先生向代總統建議。只要代總統決定了，我們自然秉承中樞命令行事，無須問我。」於是大家便悶不作聲，無言而散。

李任仁是白長官崇禎小學時代的老師。師以生貴，大家以往對他都表示尊敬。他一向在廣西擔任黨務、教育、和文化方面的工作。聽他的這一次言論，就可見廣西此時社會上的思想也有多少紛歧。廣西在抗戰以前是思想最單純，民衆最團結，地方組織最嚴密的省份，李任仁先生竟有此主張，是我想不到的。

上海失守後，在浙、閩方面的國軍退守東南海疆。沿浙贛路前進之匪軍，於攻佔南昌後，以一路進入湖南，拊華中國軍之背，一路向贛南發展，配合其進入福建匪軍，向廣東前進。至八月下旬，贛州、福州均已相繼失守，退守湘南衡寶一帶之華中國軍部隊，雖曾穩定一時，並一度收復湘鄉、安化，及獲得青樹坪的勝利，但此不過曇花一現而已。至十月上旬，由贛南前進之匪軍已竄陷韶關，湘西之匪軍已進至芷江；我據守衡寶之華中部隊陷於兩翼包圍的形勢中，不得不不再向西撤入廣西。

韶關陷匪，粵北之門戶洞開；衡寶撤守，匪軍可源源而下。當時廣州雖爲政府所在地，却缺乏大軍防守，事實上亦無險可守。政府遂於十月中旬再遷重慶，廣州旋即放棄。此時，關中方面之國軍早已退守陝南川北一帶，湘西方面之匪已至貴州及廣西邊境。鄂西的重鎮宜昌在七月下旬即已失陷。因此政府移駐重慶不到半月，巴東告急，貴陽旋亦被匪竄入。重慶在東南兩面威脅之下，政府仍無法立足，故喘息未定，又倉皇疏遷成都。及遷至成都，不到十日匪軍已跟蹤而至，而昆明方面又告不穩，不數日盧漢即公然投共。我國民政府，至此在大陸已無可遷之處，遂於十

州繼何應欽爲行政院長，率領行政院及各部會，乘機遷臺北，開府辦公，維持政務。當時李代總統，於十一月下旬隨政府自重慶遷蓉之後，因胃疾復發已赴港就醫，中樞一切委由閣院長負責處理。今總統蔣公當時以總裁身份，見大陸局勢危在旦夕，亦於十一月中旬由臺北飛重慶，重慶危急時又飛赴成都，終以當時局勢已經混亂，軍隊翻志瓦解，回天乏術，於成都棄守前飛返臺北。於是，整個四川隨告淪陷，在川各軍無形瓦解潰散。大陸的戡亂戰事，旋亦隨之落幕。匪偽政權則已於十月一日在北平上演。

自共匪於四月下旬渡江南犯之後，至五月下旬，在短短一個月之內，我京滬、武漢、西安均相繼失守，戰局已是一面倒之勢。當時我奉命回到桂林成立桂林綏靖公署不久，適李代總統亦返回桂林小住，我感於當時的局勢，如國軍再在匪軍追蹤之下節節敗退，一任匪軍狼奔豕突，可能誠如俗話所說「兵敗如山倒」，整個國軍將迅速土崩瓦解，危險極了！我政府此時，必須下大決心，作大步後退，迅速脫離敵人，求得整理內政、部署軍隊、進行外交的機會，始可再戰。因此，我曾向李代總統提出如下的建議：

(一) 中央政府應決心一舉即遷往雲南，以昆明爲行都，擺脫匪軍威脅，使中樞能有時間安定下來，處理一切業務。

(二) 在軍事方面，立即選派三至四個得力的軍人，移駐川南、黔西、桂西一帶，選定優良地形，部署堅固防守的陣地，並鎮壓滇省內部的可能異謀，安定後方。然後令其他

各軍，分途牽制匪軍，使其不能迅速接近滇省。爾後再待機反攻。

(三) 在東南沿海各軍，則防守海疆及閩浙一帶

，與西南川、滇、黔、桂各軍互相聲援，維持目前態勢，候整理完畢再行反攻。

(四) 恢復滇緬路及確保滇越鐵路對海外之交通運輸。

(五) 加強及開展外交工作，擴大國際宣傳，仍爭取美英各國的協助，使彼等了解國際共

黨赤化中國之真相及未來赤化世界之危險，粉碎共黨的虛偽宣傳，揭開共黨偽裝土

編輯報告 編 者

內容是羅將軍親自執筆的日記，彌足珍貴。畫道界極爲推崇。近將旅日所見以及有感於

外，於去年經日本，停留數月，然後赴美巡

迴寫書；其作品震撼新大陸畫壇，尤使日本

畫道界極爲推崇。近將旅日所見以及有感於

外，於去年經日本，停留數月，然後赴美巡

迴寫書；其作品震撼新大陸畫壇，尤使日本

畫道界極爲推崇。近將旅日所見以及有感於